

9. November 2023

拉特朗大殿庆日

今天救恩臨到了這一家

路 19: 1-10

耶穌進了耶裏哥，正經過的時候，有一個人，名叫匝凱，他原是稅吏長，是個富有的人。他想要看看耶穌是什麼人；但由於人多，不能看見，因為他身材短小。於是他往前奔跑，攀上了一棵野桑樹，要看看耶穌，因為耶穌就要從那裏經過。耶穌來到那地方，抬頭一看，對他說：“匝凱，你快下來！因為我今天必須住在你家中。”他便趕快下來，喜悅地款留耶穌。眾人見了，都竊竊私議說：“他竟到有罪的人那裏投宿。”匝凱站起來對主說：“主，你看，我把我財物的一半施捨窮人；我如果欺騙過誰，我就以四倍賠償。”耶穌對他說：“今天救恩臨到了這一家，因為他也是亞巴郎之子。因為人子來，是為尋找及拯救迷失了的人。”

就在我們以為已從人類的角度理解了耶穌的時候，祂又一次讓我驚異。在拉特朗大殿奉獻日傳統彌撒經文中，我們看到耶穌投宿到稅吏匝凱的家中，而這可能是沒有人能預料到的。作為稅吏的匝凱當然不受猶太人及猶太教當局的歡迎。

我們也會被誘惑地認為只有窮人才是天主的寵兒，富人卻沒有得到這種優待的資格。但是，這種思維方式是錯誤的。儘管窮人需要特別的照顧，但主總會看顧每一個人的心。在匝凱的例子中，我們看到他有一顆敞開的心，事實上，我們從匝凱的言語中能聽到，他從即刻起，會努力行公義。

因此，今天的福音邀請我們通過耶穌的言行去更好地認識祂，而不是試圖根據人類的標準去給祂貼上標注。

經文中耶穌最後的一句話，讓我們看到祂最深切的心意：“人子來，是為尋找及拯救迷失了的人”。因此，與耶穌的相遇並不取決於人是貧窮還是富有，亦不取決於他或她所佔據的社會地位。主耶穌願意把祂來為全人類帶來的救恩賜給每一個人。

這才是天主子經常關心的事：告訴人們天父的愛，將人們從錯誤和罪惡中釋放出來。但我們卻常常在人與人之間作區分，從而忘記了每個人都被天主所愛，天主首先關心的是人永遠的救恩。

短小的匝凱爬到樹上去看經過的耶穌，他一定會承受他人嘲笑的目光，耶穌看著匝凱，對他說：“匝凱，你快下來！因為我今天必須住在你家中。”

在場的人的竊竊私語表明他們不理解主，甚至對祂的行為感到震驚。但是，如果他們聽從祂，不把心對祂關閉，他們就能明白，主要拯救短小的匝凱和他全家。匝凱的財富和社會地位並沒有使他遠離天主之愛，因此，耶穌要與他同住。

這段福音可以作為一則讓我們學習用耶穌的眼光去看人的教訓，接受祂愛的目光，而這目光毫無例外地指向每個人，並像祂那樣為所有人的救贖而努力。